

生产力是在同生产关系 相互作用中发显的

黄德华

社会物质资料的生产，是人类社会全卫历史的基础，而物质资料生产的状况取决于社会生产力的发显，所以，一卫人类社会的运动和发显的历史，说到底是社会生产力运动和发显的历史。因此，研究社会生产力的运动及其规律性，就不能不是历史唯物论的一项重要任务。

—

生产力基本的因素是生产资料和劳动力。在生产中，人是主体，是生产力中的能动方百；物是客体，是生产力中的受动方百。两者互相依赖，彼此渗透，构成不仃运动的有机统一体。

拿主体与客体的关系来说，主体依赖客体，客体决定主体。不承认这一点，就不是历史唯物论者。马克思指出：“人们不能自由选择自己的生产力——这是他们的全卫历史的基础，因为任何生产力都是一种既得的力景，以往的活动的产物。所以生产力是人们的实践能力的结果，但是这种能力本身决定于人们所处的条件，决定于先前已经获得的生产力”。（《马克思恩格斯选集》第4卷第321页）马克思的这段话，清楚地告诉我们，一定历史阶段上的人们活动，都是造立在既得的生产力的物质基础上的。

再拿能动和受动的关系来说，物的因素依赖于人的因素，人是使物产生运动的唯一动力。人在发动劳动资料使用于劳动对象而使自然物改变形态的过程中，不断地发现人与物之间的矛盾，并且不断地解决矛盾，使劳动资料的形式发生变化。诚然，矛盾运动的必然趋势，是由物本身所决定的，因为人们只能根据他们所处的物质条件才能解决矛盾。但是，人们的物质条件只是具备了解决矛盾的可能性，而要使这种可能性变为现实，决定的条件是人的经验，人的科学知识。马克思指出：“工具形式变化的方向，是根据从工具壳来形式带来的特殊困难中得出的经验决定的。”（《资本论》第1卷第378页）可见劳动者的生产经验和科学知识，是劳动资料不断发生更新运动的决定力景。

劳动者发动劳动资料，使死物变生；劳动者创造工具，把生产经验、科学知识转化到物的形态上，使劳动资料产生更新运动，这些都是人所特有的能动性。正是由于这种能动性，所以在生产力中，人是最活跃的因素。不承认这一点，就不是一个辩证论者。

我们肯定劳动者的生产经验和科学知识是劳动资料产生更新运动的决定力景，会不会陷入历史上的“意志决定论”或“科学决定论”呢？不会。因为我们是在承认人们既得的

生产力为自己全卫历史活动的基础上肯定人的巨大能动作用，同时，我们还是在物质条件许可的范围内，来谈劳动者的生产经验和科学知识对劳动资料产生更新运动的决定作用，所以并不违反唯物论，而是坚持了辩证唯物论。

在物质生产活动过程中，人们以既得的生产力为自己全卫历史活动的基础，能动地发动劳动资料作用劳动对象，使自己观念中存在的物变为新物质形态的生产力，如此循环往复，构成螺旋式的运动。这也就是生产力运动的一般形式。

二

在前百，我们撇开各种历史形式，考文了社会生产力中两个基本因素的相互作用以及由此而产生的生产力的运动。作这样的考文在理论思维上是可以的，是必要的。但是，生产力的运动不是自然界的运动现象，而是人类社会的运动现象，因此，撇开生产力的历史形式是断然不能说明生产力的现实的运动状况的。

我们知迈，社会生产力是在社会生产过程中发生现实的运动的，而社会生产过程总是内容和形式的统一。生产力是社会生产的内容，生产关系则是它的形式。内容和形式是不能分家的，它们只能相结合而存在。诚然，我们在理论思维的过程中，可以并且必须对内容和形式的两个方百分别地进行考文。对一个对立统一物的认识，如果我们不首先把它割碎，一片一片地考文，那就不能认识它的内卫联系。但是，如果我们只是把它割碎，只是分别地进行考文，那末就不能把握对立统一物的活生生的运动。我们必须在生产关系（形式）和生产力（内容）的对立统一中，在它们的相互作用中，才能把握社会生产力的活生生的现实的运动。所以，我们前百撇开社会形式而对生产力的运动所作的考文，对于社会生产力的现实的运动来说是绝对不够的。马克思和恩格斯在《德意志意识形态》中指出：“……在奎个历史发巳过程中构成一个有联系的交往形式的序列，交往形式的联系就在于：已成为桎梏的旧的交往形式被适应于比较发达的生产力，因而也适应于更进步的个人自主活动类型的新的交往形式所代替；新的交往形式又会变成桎梏并为别的交往形式所代替。由于这些条件在历史发巳的每一阶段上都是与同一时期的生产力的发巳相适应的，所以它们的历史同时也是发巳着的、为各个新的一代所承受下来的生产力的历史，从而也是个人本身力努发巳的历史。”（《马克思恩格斯选集》第1卷第79页）马克思和恩格斯的这段话，明确地告诉我们：生产关系适应生产力的发巳，到不适应新的生产力的发巳，再到新的生产关系适应新的生产力的发巳；与此相对应，生产力的发巳，到生产力发巳的仃滞或缓饬，再到生产力的新发巳。这是人类社会运动的一般规律，也是社会生产力运动的一般规律。这条规律告诉我们，适应生产力发巳的生产关系及其与生产力的相互作用是生产力运动的根本动力。

在这里，我们需要指出的是：社会运动是异常复杂的，不同社会形态是各有其特点的，因而这个一般规律在不同的社会形态中，或者在同一社会形态的不同阶段上，它的具体表现形式是不同的，多样性的，决不能把它当成一个死的模式。

同时，我们还要指出，对“适应”与“不适应”，不能用“非此即彼”的思维方法去了解，而应当用辩证的方法去了解。当一种生产关系适应生产力的发巳时，并非这种生产关系与生产力没有矛盾，没有不适应的卫分或方百；同样，当一种生产关系不适应生产

力的发 尖时，也并非这种生产关系与生产力绝对不相容，没有适应 占分或方百。

例如，中国封建社会的前期，生产力有较大的发 尖，正是由于封建的生产关系适合生产力发 尖的统故。后来，生产力的发 尖长期处于停滞状态，又正是由于封建的生产关系束缚了生产力发 尖的统故。鸦片战争前后，生产又有所发 尖，这是由于出现了资本主义的生产关系，是它推动了生产力的发 尖。但是，由于封建的生产关系占统治地位，由于帝国主义的侵略，所以中国的生产力还是发 尖得很缓 息。

资本主义社会的上升时期，资本主义的生产关系基本适应生产力的发 尖，因而极大地推动了生产力的发 尖。至于资本主义生产关系不适应生产力发 尖的变型与封建生产关系不适应生产力发 尖的变型相比，那就有很大的特殊性。在一百三十年以前，马克思和恩格斯就指出了资本主义生产关系已经不适应新生产力的发 尖，变成了生产力发 尖的障碍。一百多年来，资本主义社会的生产力还在继续发 尖，而且有的时期，或者有些资本主义国家，生产力发 尖的速度还相当快。这里的原因何在呢？就某一个国家来说，原因是多种多样的，有国际的因素，有国内的因素，但是一个人所共知的事实，那就是近百年来资本主义生产关系发生了一系列的变化：自由资本主义，私人垄断资本主义，国家垄断资本主义，还有跨国公司的经济组织。资本主义生产关系的这些变化，当然不会是资本家们任意选择的，而是生产力发 尖的自然产物。既然这些资本主义生产关系的新形式是由生产力决定的，那末它们就不会不在一定时期、在一些方面适应生产力的发 尖，成为生产力发 尖的动力。因此，我们说的适应生产力发 尖的生产关系及其与生产力的相互作用是生产力发 尖的根本动力，同今天资本主义社会的生产力发 尖的现实并不相悖。

在考究社会生产力的运动时，固然最根本的是要考究生产关系和生产力的矛盾运动，但是决不可忽视上层建筑通过经济基础的中介而对生产力的反作用。在现实的历史运动中，生产力与生产关系同经济基础与上层建筑，是交织一起，互相作用的。列宁曾经在评价《资本论》的时候，把生产力决定的生产关系比作“骨骼”，而把上层建筑比作这个“骨骼”上的“血”和“肉”，这就生动地说明了生产力和生产关系以及上层建筑之间的有机联系。

恩格斯指出：“正是马克思最先发现了伟大的历史运动规律，根据这个规律，一切历史上的斗争，无论是在政治、宗教、哲学的领域中进行的，还是在任何其他意识形态领域中进行的，实际上只是各社会阶级的斗争或多或少明显的表现，而这些阶级的存在以及它们之间的冲突，又为它们的经济状况的发 尖程度、生产的性质和方式以及由生产所决定的交换的性质和方式所制约。这个规律对于历史，同能量转化定律对于自然科学具有同样的意义”。（《马克思恩格斯选集》第1卷第602页）这条规律，是文明史运动的规律，因而也是文明社会的生产力运动的规律。毛主席把生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的矛盾概括为社会基本矛盾，从而给我们指出了社会基本矛盾运动的规律是整个人类社会历史运动的规律，因此我们也可以肯定地说，社会基本矛盾运动的规律就是人类社会生产力的运动规律。正确认识这条规律，对于实现我国新历史时期的总任务，有着十分重大的意义。英明领袖华主席指出：“我们必须坚持‘抓革命，促生产，促工作，促战备’的方针，把阶级斗争、生产斗争和科学实验三大革命运动一起抓起来。只搞生产斗争、科学实验，而不抓阶级斗争，就不能坚持社会主义方向，不能促进安定团结，不能扫除实现四个现代化的障碍，不能振奋人们的革命精神，生产斗争、科学实验还是搞不

好的。只搞阶级斗争，而不搞生产斗争、科学实验，实现四个现代化就成了一句空话，说拥护党的路线也是假的。我们一定要善于把三大革命运动很好地结合起来，坚持下去。”华主席的这段指示，完全准确地阐明了生产力、生产关系与上层建筑的辩证运动关系，是指导我们自觉运用生产力、生产关系与上层建筑之间的辩证运动规律，进行无产阶级专政下继续革命的伟大实践的唯一正确的方针和方法。

三

有人认为，生产关系是生产力发展的外在推动力，生产力内部的矛盾是生产力发展的内在推动力。这种观点值得商榷。

生产关系与生产力的关系，是形式和内容的关系。它们之间除了对立统一关系外，并不另外还有一个“内在”和“外在”的关系。把生产关系（形式）说成对生产力（内容）是“外在”的，就意味着把它从生产关系与生产力的对立统一关系上分离出来，使之与生产力分了家。互为“外在”的物，是分开存在的物，而不是处在对立统一关系上的物。这样一来，生产力决定生产关系，生产关系反作用于生产力，也都消失殆尽了。因为互为“外在”的东西，不可能有这一个决定那一个。

据说有这样一个推理过程：事物的内部矛盾是事物发展的内在动力，生产力有内部矛盾，所以，生产力的内部矛盾是生产力发展的内在动力；所以，生产关系是生产力发展的外在推动力。从形式上看，这个推理是合乎三段论的。如果这个推理过程是合乎客观逻辑的话，那末另一推理过程也是合乎客观逻辑的。这个推理过程就是：事物的内部矛盾是事物运动的内在动力，生产关系有内部矛盾，所以，生产关系的内部矛盾是生产关系运动的内在动力；所以，生产力是生产关系运动的外在动力。显然，这个推论同生产力决定生产关系的原理相冲突。

实践是检验真理的标准，就拿我国的社会主义革命和建设实践来说吧，如果说生产关系是生产力发展的外在推动力，那末旧中国生产力的发展极为缓慢，而新中国的生产力突飞猛进的发展，这一快一慢作何解释？在“四人帮”横行的日子里，我国的国民经济一度濒于崩溃的边缘这是什么原因呢？如果说生产关系是生产力发展的外在推动力，生产力的内部矛盾是生产力发展的内在推动力的话，那么根本原因是应当在生产力内部。然而，事实恰不是这样。根本原因是“四人帮”的破坏。“四人帮”这个反革命阴谋集团，利用他们窃据的全部权力，疯狂推行一条反革命修正主义路线，严重地破坏了社会主义的公有制、社会主义的分配关系、社会主义的同志式的合作互助关系，使人不高兴，土地、工厂不高兴，极严重地阻碍了生产力的发展。英明领袖华主席，一举粉碎了“四人帮”，扫除了阻碍我国生产力发展的障碍物。一年多来，华主席和党中央，高举毛主席的伟大旗帜，抓纲治国，因而使受到“四人帮”破坏的社会主义生产关系得到了调整，生产力就又有了突飞猛进的发展，而且将以历史上从未有的速度向前发展。

我们把我国生产力发展的快——慢——快比较一下，就清楚地看出“生产关系是生产力发展的外在推动力”这种观点受到了双重否定。